一季养三季的传统做法需要打破

四季经营能否成雪场。

雪季将尽,靠天吃饭的滑雪场如何面对发 展乃至生存的挑战? 在日前以网络直播形式举 行的"冬鼎云论坛"上,来自太舞滑雪小镇、万龙 度假天堂、新疆丝绸之路国际滑雪场等多家国 内知名雪场的管理者、投资人在探讨应对策略 时,"四季经营"成为他们的焦点议题。



经营压力使人愁

受疫情影响, 北京及环北京地区的 雪场付出了很大代价。

"太舞目前估计至少损失了 1.5 个 亿!"太舞滑雪小镇副总裁王世刚介绍, 此次新冠疫情导致包括太舞在内的几乎 所有国内雪场不得不在春节期间停业, 等于直接减少了三分之一的雪季客流。

和太舞一样位于 2022 年北京冬奥 会雪上项目举办地张家口市崇礼区的雪 场还包括万龙度假天堂滑雪场,该雪场 董事长罗力表示, 其雪场虽在3月份复 工,但客流量与疫情发生前"一房难求" 的火爆相比一落千丈。

"(顾客)每天就一两百人,多的时候 三百多人,我们前期对这次疫情的影响

还是估计不足。"罗力说。 在万龙暂时关闭前夕,这位在滑雪 行业守望了17年的资深投资人曾为雪 友们深情唱起《雪绒花》,希望人们能在 不久后回归享受春雪。如今,虽未能如愿 迎回理想的客流,他仍不失乐观地认为, 靠着本雪季的好气候和之前存下的积 雪,万龙有望营业到五一假期,仍然期待 见到"憋疯了"的雪友们。

对于雪期本就更短的北京雪场来 说,在因疫情关闭后就未寄望重启。怀北 滑雪场董事长陈焕章表示, 他当时立即 做出了"止损"判断,彻底停业,只留下少 数人员看管设施设备。

国内其他地区雪场也受到了疫情带 来的不同程度冲击,黑龙江亚布力阳光 后,顾客人数较去年同期减少了将近一

重新开放后情况稍好的是新疆丝绸 之路国际滑雪场,其董事长李建宏表示, 由于不限制外地游客,以及当地政府发 放滑雪消费券等措施,该雪场在3月12 日复工后每日能接待上千人。

不把鸡蛋放在一个篮子里

"这次新冠疫情说明了雪场必须依 靠四季经营增强抵御风险能力,一季养 三季的传统做法需要打破!"王世刚介 绍,"四季经营最大的好处是改善雪场设 施空置率,并且有利于提高人才涵养,从 而实现雪场的收支平衡。"

在国内大型雪场中,太舞是率先尝 试四季经营的探索者之一。据王世刚提 供的资料,这种分散经营风险、开拓营收 渠道、"不把鸡蛋放在一个篮子里"的尝 试已初见成效。数据显示,该雪场在 2019年夏季接待游客达22万人次,超 过了 2018-2019 雪季时期的 20 万人次, 夏季营收达到5600万元。

王世刚指出,由于崇礼地区特殊 的气候条件,所谓四季经营实际只有 冬夏两季,针对最重要的北京市场,太 舞在夏天的主打定位是"避暑",以林 地研学、会议活动、家庭活动为三大经 营重点,有夏季自行车、无动力卡丁车 和涵盖足球、棒球、网球的体育公园供

度假村总经理薛东阳直言,自疫情暴发 品撑夏季,这对运营管理能力提出了更 高要求,期待这种尝试能带来更好收 "王世刚说。

> 与太舞相似,依靠多种项目开发夏 季经营资源的还有位于乌鲁木齐郊外的 丝绸之路国际滑雪场。在当地政府的支 持下,大型实景演艺《昆仑之约》落户此 地,花海景区、森林缆车观光等项目也已 运营起来。

> "我们的四季经营有天然优势,在滑 雪场建起来之前,这里本来就是一个景 区了。"李建宏介绍,目前中旅集团已深 度参与丝绸之路滑雪场经营,通过其成 熟的旅游线路设计和景区管理经验,未 来希望把这一度假区打造成游客来乌鲁 木齐的"必打卡"之处。

> 依托成熟景区开展四季经营的还有 万达长白山滑雪场,据该雪场负责人介 绍,目前这一景区已实现雪季和非雪季 市场的基本平衡,冬、夏季人员也实现了

好理念也要结合实际

四季经营是一个世界性的滑雪产业 话题。一些雪场投资人认为,虽然不少国 内滑雪场已做出尝试, 但具体的探索仍

"四季经营怎么做,得算账!"李建宏 提醒同行们。在疫情导致雪场暂时关闭 后,他开启了全球考察之行。李建宏发 现,国外雪场对于四季经营实践的分歧 极大,多数雪场在非雪季是彻底不开的, "我们不是靠单一的一个项目或产 要么就在暑假"开一会儿",但像铁力士、

夏蒙尼等少数雪场经过多年的经营,夏 天比冬天的人还多。

自称"没太参与"四季经营的罗力也 早已意识到这个问题,他认为,目前国外 四季经营效果较好的往往是一些自然条 件好、依托度假小镇的滑雪场。据此,他 表示万龙的强项仍然是雪季。

"把强项做到更强,夏季再做个补 "罗力分享了他的理念,"夏季的努 力,其实是要看能不能把顾客维护 好。

南山滑雪场规模较小。其总经理胡 卫表示,并不是所有滑雪场都能进行四 季经营,比如南山受地形制约,能开展的 尝试有限,重心仍要放在冬天。与南山滑 雪场同处京郊地区的怀北滑雪场虽已在 夏季推出了漂流项目,但其董事长陈焕 章也指出,四季经营要综合考虑距离市 中心的位置、市场环境等因素,不能一哄

重庆南天湖滑雪场董事长王嵩则认 为,对于雪期更短、规模更小的南方滑雪 场而言,四季经营是一个必选项。

"南方必须四季经营!"他说。受益于 重庆人在夏季旺盛的避暑需求, 南天湖 滑雪场的夏季经营已无问题,目前的关 键在于开发春、秋两季娱乐项目。

资深业内专家、北京市滑雪协会副 主席伍斌表示, 雪场四季经营的确需要 努力开拓, 但只适合资源相对较好的雪 场,而且还得看所在区位的市场情况,仔 细评估投资回报。毕竟,在全球范围内, 只经营雪季的雪场占绝大多数。

卢星吉 王镜宇

珠海—重庆—稻城航线 计划于5月下旬正式开通

从中国民用航空西南地区管理局获 悉,重庆航空计划于5月下旬正式开 通珠海一重庆一稻城独飞航线,将在 甘孜雪域高原、内陆开放高地与珠三 角城市之间架起便捷的空中桥梁,进 一步加强地区之间的政治、经济和文证试飞保障。

化交流。 据了解,稻城亚丁机场位于四川 省甘孜藏族自治州,海拔 4411 米,是 世界上海拔最高的民用机场。此次试 飞由重庆航空 A319-115 机型执行, 早上09:00 在稻城亚丁机场正式开 始。在历时4个小时的验证试飞中, 民航重庆监管局对稻城亚丁机场传

本报讯(记者 赵蝶)近日,记者 统进离场、进近着陆和 PBN 进近程 序、一发失效应急返场程序(EOSID)、 高高原航线运行补充用氧管理等 10 个科目进行了全面的验证。经验证, 重庆航空飞行机组操作规范、程序衔 接有序,顺利完成了此次真机实地验

通过此次验证试飞, 民航重庆监 管局检验了重庆航空高高原航线运行 和保障的能力。试飞结束后,民航重庆 监管局对重庆航空高标准、严要求、细 措施地完成此次试飞验证表示肯定, 并强调要对此次试飞进行问题总结, 确保稻城航线顺利通航, 为加快重庆 地区民航运输业发展贡献力量。

珍贵! 罕见雪豹现身达古冰川



本报讯(记者 赵蝶)近日,记者 从四川达古冰川景区获悉,达古冰川 管理局放置于野外海拔 4353 余米的 红外相机,成功收集到一段15秒雪 豹散步的录像片段和数十张照片,这 是达古冰川景区首次在野外捕捉到

据了解,雪豹,体长 110-130 厘 米,尾长90-100厘米,体重一般50-80公斤之间,全身灰白色,布满黑斑, 头部黑斑小而密,背部、体侧及四肢 外缘形成不规则的黑环,越往体后黑 环越大,尾尖黑色。雪豹是高原生态 系统的旗舰物种,亦被人们称为"高 海拔生态系统健康与否的气压计", 而雪豹的数量正急剧减少,现已成为 濒危物种,在中国,雪豹的数量甚至 家说:达古冰川是长征路上的"雪域 少于大熊猫。它的发现,证明达古冰 川景区生态健康、物种丰富、食物链

"没想到,历时两年多的时间,我 们终于捕捉到国家一级保护动物雪 豹的踪迹,以前在保护区开展本地资 源调查时,动物专家只是通过粪便和 雪豹生活的痕迹,分析出了达古冰川 景区有雪豹这个物种,这次监控拍摄 到的资料,填补了保护区无雪豹影像 资料的空白。除拍摄到雪豹外,还在 其他红外相机中,发现了川金丝猴、 羚牛、岩羊等珍稀野生动物的踪迹。 达古冰川景区保护处相关负责人

据达古冰川管理局局长文定清 介绍:近年,达古冰川景区扎实开展 生态保护工作,采取多种有效措施对 野生动物进行保护,联合林业管理执 法部门,集中开展"打击狩猎野生动 物"专项行动,保护工作初见成效。国 家一级重点保护野生动物有:川金丝 猴、扭角羚(羚牛)、金雕、斑尾榛鸡、 绿尾虫鹑等,数量呈增长趋势。

达古冰川景区冰川冰雪资源丰 富,彩林面积堪称亚洲之最,珍稀野 生动植物垂直分布。旅行家说:达古 冰川是中国第四纪古冰川地质地貌 百花园:科学家说:达古冰川是中国 冰川家族中最神奇的婴儿冰川;摄影 画廊""多彩的民俗生态世界";动物 学家说:达古冰川是大自然的珍稀动

据介绍,随着达古冰川景区的发 展,从昌德沟至二道桥区域20余公 里沿途,数百只藏酋猴随处可见,可 与游客近距离接触,特别是在春夏秋 季节,在金猴海边,与游客嬉戏打闹, 已经成为了达古冰川景区的一道靓 丽的风景线。下一步,景区将继续加 大珍稀野生动植物保护和宣传力度, 确保野生动物等各类自然资源安全, 保证景区物种的多样性和完整性。

(图片由达古冰川景区提供)

四川泸沽湖景区恢复开放



本报讯(记者 赵蝶 文/图)近日, 记者从四川泸沽湖景区获悉,景区日前 正式恢复对外开放,同时推出一系列优 惠政策

据悉,即日起至年底,景区门票、盐 源县摩梭博物馆门票实行半价优惠,所 有游客均可享受优惠。即日起至明年3 月1日,全国医护人员凭医师证、护士 证等有效资格证件及身份证免费进入 景区,同时对60岁以上人员及1.3米以 下儿童实行免票。此外,即日起至明年3 月31日,四川省援鄂医疗队队员凭有 效证件(证书),其随行直系亲属凭身份 证、户口簿等有效证件免景区门票、盐 源县摩梭博物馆门票 (每名队员随行直

系亲属享受优惠政策不超过3人)。 泸洁湖古称鲁窟海子, 又名左所 海,俗称亮海,位于四川省凉山彝族自 治州盐源县与云南省丽江市宁蒗彝族 自治县之间。湖面海拔约2690.75米,面 积约48.45平方公里。湖边的居民主要 为摩梭人,也有部分纳西族和普米族同 胞居住。走进泸沽湖,如同进入了一个 神秘的世界, 湛蓝的湖水被群山围绕, 美妙绝伦的湖光山色间居住着勤劳善 良的摩梭人,他们至今还沿袭着古老的 母系氏族传统,有"东方女儿国"的美

制购票,请在购票时主动 出示本人有效身份证件; 有疫情重点区域旅居史或 疫情防控隔离史的,请如 实告知工作人员, 配合做 好相关登记工作;游客进 体温正常方可进入; 体温 检测异常者禁止进入景 区,请自觉配合采取隔离 和报告工作;游客进入景 区须分散游览,相互间隔2 米以上.严禁聚集、扎堆, 法确保间距时,景区将紧 急关闭入口, 园内人员请 配合做好有序疏散、撤离 工作;游客进入景区,严格 按照疫情防控期间景区餐 饮限制性措施执行;景区 暂不接待出入境旅游团队 及境外游客,最近14天内 有境外旅居史的游客一律 进行劝返。

乡村旅游正当时



近日,在四川省内江市东兴区田家镇,人们正在常花游园 当日,田家镇的"长江田园"玫瑰园正式开园,300余亩玫瑰花竞相绽放,吸引了不少游客前往游园赏花。 特约记者 唐明润 摄



近日,记者了解到,截至目前,成都公交集团已开行17

条假日专线,直达成都知名旅游景点。 据了解,17条假日专线方便了市民及游客前往熊猫基 地、杜甫草堂、武侯祠(锦里)、清水河公园、翠湖梨乡、黄龙 溪古镇、空港花田、天府芙蓉园、天府熊猫塔、东郊记忆、幸 福梅林、秀丽东方、白鹭湾湿地公园、北湖生态公园、东门市 井、动物园、欢乐谷、凤凰山公园、漫花庄园等招牌旅游景 点。同时,熊猫快线3号线、5号线,锦城观光1号线、2号线 也在运行中,可直达熊猫基地、杜甫草堂、宽窄巷子、武侯 祠、锦里、文殊院(坊)、天府广场等热门景点。除了假日专 线,乘坐公交专线也可以直达主要景点。

下一步,成都公交还计划开行到洛带古镇、国色天乡、 黄龙溪、白鹿镇、青城山、都江堰、刘氏庄园、街子古镇、西岭 雪山等景点的假日专线,届时将形成全域成都旅游公交网 络体系。 本报记者 赵蝶 摄